

# EL CORREO

NUM. 11.640.—(AÑO XXXIV)

MADRID.—DOMINGO 5 DE ENERO DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

## LOS ARTIFICIOS DE LA CONJUNCIÓN MONÁRQUICA

Tiene tanto imperio en la vida la realidad, que contra ella acaban por estrellarse las ficciones mejor urdidas.

La conjunción liberal-democrático-conservadora, realidad palpable y manifiesta, ha venido acaparando la gobernación pública mediante la simulación de dos llamados partidos monárquicos.

Bastó una campaña tenaz, enérgica y fundamental del Sr. Urzáiz en el Parlamento, para que la generalidad se penetrara de lo que era esa oligarquía, en la que, aun cuando se den incompatibilidades personales y diferencias irreductibles por el disfrute de cargos, no se rompe por eso la perfecta unidad en sus fundamentales aspiraciones.

Tanto se ha gastado ese oligárquico conglomerado, tan imposible ha puesto la administración del país y tan desmedradas y descompuestas andan sus organizaciones, que por todas partes surgen síntomas y manifestaciones de la gravedad del mal.

Uno de esos síntomas es el acto de resonancia realizado por el Sr. Maura. Como manifestación real de una enfermedad hay que considerarlo y examinarlo, no como suceso aislado e independiente de la política. Es un acceso violento del mal que aqueja al régimen gobernante. Y se equivocarian los que al estudiarlo no lo observaran como manifestación de un proceso que viene laborando sobre el poder público desde hace muchos años.

Los inspiradores del artefacto liberal-democrático-conservador ya se está viendo que lo comprenden por los esfuerzos que realizan para dar cohesión a sus organizaciones políticas. Pretenden que estos cuerpos moribundos revivan, siquiera sea en apariencia, para que no se escape de sus manos el Gobierno. A ello fué encaminado el artificio de la reunión de los ex ministros liberales, aunque tan mal preparado que sólo podrá vivir el tiempo que tarde en ponerse a la luz pública. Y al mismo fin se encaminan los trabajos para conseguir que en la asamblea conservadora del miércoles se encuentre fórmula de acuerdo y unión aparentes.

Ante los anuncios que consignan algunos periódicos de la posibilidad de que el Sr. Maura vuelva a la política, ya han salido gritando los ministeriales, diciendo que protestarán contra todo lo que sea intervención de los conservadores en su organismo político.

Es curioso lo que ocurre, y no hay más que apartarse un poco de las combinaciones y apasionamientos políticos para comprender toda la ficción a que se apela. Los mismos que gritan ahora y gritaron antes por si los conservadores influían o querían influir en su organización, vienen laborando, desde que se hicieron públicas las renuncias del Sr. Maura, para dar a la agrupación conservadora la organización y el régimen más conveniente al mantenimiento de la conjunción liberal-democrático-conservadora. Como no lograron tener resultado esos trabajos en la reunión de los ex ministros conservadores, se han redoblado con extraordinario ímpetu para evitar un nuevo fracaso del miércoles.

Tan delicada es la situación a que hemos llegado que la realidad pugna por salir al exterior en forma virulenta. La oligarquía gobernante quiere ocultarla a todo trance, porque sabe que siendo ella la más responsable, a poco que se haga luz sobre sus actos fácilmente puede venir a tierra. Después del acto del Sr. Maura, si la liquidación continuara vendrían otros también de importancia y resonancia, pues en un organismo tan enfermo como la gobernación pública española, los accesos tendrán que alcanzar a todo el cuerpo, si antes no viene la conjunción.

El espectador sereno puede observar el celo y la confusión con que en las sombras se acude a poner ungüentos y parches a lo que no tiene más solución que el aire y la luz.

## DE MELILLA

**Cambio de saludos.—Visita a Jordana. El «Recalde».—Relevo de Jorjans.**

Melilla 5. Al desembarcar en Málaga el teniente general Sr. García Aldave, ha dirigido un extenso telegrama de salutación al comandante general Sr. Jordana, extensivo a todo el ejército de operaciones, contestándole el Sr. Jordana con otro muy expresivo agradeciéndole el recuerdo.

Ayer estuvo muy concurrido el palacio del Sr. Jordana por todos los jefes y oficiales francos de servicio, y los jefes de las cabillas indígenas de este territorio, de los que recibió muestras inquebrantables de adhesión, agradeciéndoles al propio tiempo su recuerdo.

Con objeto de efectuar un recorrido por las costas de Beni Raïd y Beni Urriaguél, ha zarpado el cañonero «Recalde».

Continúa el relevo de las fuerzas en las posiciones avanzadas. Ayer salió la lancha «Europa» con fuerzas del regimiento de San Fernando, para relevar las de la Restinga y zoco El Arba.

## CONSEJO DE MINISTROS

Poco después de las ocho de la noche terminó el Consejo reunido ayer tarde en el despacho del jefe del Gobierno.

El ministro de la Gobernación dió las siguientes referencias del Consejo:

Dijo el Sr. Alba que, en primer término, el Sr. Villanueva detalló el programa de su excursión a Cataluña.

También dió cuenta a sus compañeros de las informaciones oficiales acerca del conflicto que la sequía plantea en muchas comarcas.

El Sr. Villanueva se propone acelerar las obras en proyecto en determinadas zonas, transportando a ellas los obreros que en otros sitios no tengan trabajo y dando las mayores facilidades posibles para que puedan enviar a sus familias parte de sus jornales.

El Consejo estudió atentamente el conflicto que desde hace unos días se viene ventilando en Madrid sobre las industrias de hierro, que por determinación de los patronos han suspendido sus trabajos, y a causa de ello vendrá una paralización en todas las obras en que haya necesidad de emplear materiales de hierro.

De realizar los gestiones necesarias en busca de una solución han quedado encargados el conde de Romanones y los Sres. Barro y Alba.

El Sr. Navarro Reverter informó de su primera entrevista como ministro de Estado con los diplomáticos extranjeros acreditados en esta corte. Son excelentes las impresiones acerca de la futura discusión en Francia del Tratado sobre Marruecos.

Por lo que afecta a los proyectos parlamentarios sólo se ocupó el Consejo del plan presentado por el ministro de Hacienda y de las reformas que propone introducir en su departamento el ministro de Gracia y Justicia.

El Sr. Barro tiene el propósito de adaptar algunos de los honrosos proyectos que mantiene el Sr. Montero Ríos.

El Sr. Alba terminó diciendo que todos los ministros se hallan dispuestos a una labor activa, y que por esto se proponen que haya, a veces, dos Consejos semanales.

## EL SR. SOL Y ORTEGA Y EL TRIBUNAL SUPREMO

Publica el «Heraldo» las siguientes manifestaciones, que atribuye al diputado republicano Sr. Sol y Ortega:

«Estoy estudiando los cincuenta y ocho antejucios resueltos por el Supremo de idéntica forma que el que dió lugar a que yo presentase una querrela contra la Sala primera del alto Tribunal.

Me encuentro decidido el primer día que se abran las Cortes a anunciar una interpelación al Gobierno acerca del modo de funcionar del más alto Tribunal del país, y a exponer con toda claridad, para que el Parlamento lo sepa y se entere la nación, las enseñanzas que yo adquirí del examen de los cincuenta y ocho antejucios, para que de ese modo sepa si está garantida la justicia, ó, por el contrario, se debe crear un organismo que pueda exigir las responsabilidades de orden judicial a los funcionarios que incurriesen en ella.

Mi acción no va contra las personas, sino contra el funcionamiento de los Tribunales.»

## DE PORTUGAL

### Dimisión del gobierno

Lisboa 4. El presidente del Consejo ha entregado esta noche al de la República la dimisión colectiva del gobierno. El Sr. Arriaga la ha aceptado, encargando luego a D. José de Almeida, jefe de los llamados evolucionistas, la formación del nuevo gabinete. El Sr. Almeida está haciendo gestiones cerca de los unionistas y los independientes.

### La Marina mercante española

Según la lista oficial de la Marina española, publicada por la Dirección general de pesca y navegación, la Marina mercante constaba en 1.º de Enero de 1912 de 582 vapores, con un registro total de 750.081 toneladas y de 301 buques de vela, desplazando toneladas 44.325.

Así resulta un aumento de 5.564 toneladas de vapor y una disminución de 666 buques de vela, comparativamente con el año anterior.

En 1910 se registró un aumento de 46.554 toneladas en buques de vapor y

una disminución de 2.607 toneladas en los de vela.

## EL CONFLICTO DE ORIENTE

### LAS CONFERENCIAS DE LONDRES

Riscuciones aplazadas.—Impresiones pesimistas

Londres 6.

Al comenzar la reunión de los plenipotenciarios turcos y balcánicos, los otomanos pidieron el aplazamiento de la discusión hasta el lunes.

Así se hizo, y hasta dentro de dos días, por consiguiente, no volverán a reunirse los delegados.

Los representantes de las naciones aliadas han manifestado, con carácter oficial, que si las proposiciones que formulen el próximo lunes los otomanos no resultasen conformes íntegramente con las demandas formuladas en el «ultimátum», darán por rotas las negociaciones.

Añaden que cuatro días después, ó sea el viernes, a las siete de la tarde, se reanudarán las hostilidades en toda la línea. Los turcos, por su parte, han recibido instrucciones de su gobierno en las que éste les reitera que no se avengan a nada que signifique cesión de Andrinópolis ni de las islas del mar Egeo.

Las impresiones son, en general, muy pesimistas.

También se han reunido hoy los embajadores de las grandes potencias; no se tiene noticia de lo acordado por ellos.

### GRIEGOS Y TURCOS

#### Derrota de los turcos

París 5.

Comunican de Atenas que la guarnición turca de la isla de Chios, después de un combate donde perdió 200 hombres, retiróse al interior, perseguida por los griegos.

Estos la rodearon. Falta de viveres y municiones concluyó por rendirse.

Entregáronse el general Zekki pachá y 1.800 jefes, oficiales y soldados con dos cañones y varias ametralladoras.

Las tropas griegas vencedoras serán transportadas delante de Janina, donde continúan los combates con vario resultado.

### La prensa francesa

París 5.

La prensa de hoy muéstrase unánime al apreciar la situación balcánica, diciendo que únicamente una intervención colectiva de las potencias puede obligar a Turquía a acceder a las pretensiones de los aliados.

### Actas de diputado en el Supremo

Desde las elecciones generales no se ha visto un caso de gravedad electoral en el Supremo.

Ahora se acaba de someter a examen de dicho Tribunal un caso curioso: el de las primeras elecciones que se celebran en la Isla de Hierro (Canarias) para proclamar diputado a Cortes por aquel nuevo distrito.

Se disputan el acta D. Ciro de Ucelay, conservador, y D. Antonio Izquierdo, liberal.

En el expediente que el Congreso ha enviado al Supremo figuran graves denuncias por parte de ambos candidatos, que las justifican con documentos notariales.

Toda la elección se ha hecho por actas dobles, resultando triunfante, en virtud de unas, el Sr. Izquierdo, y de otras, el Sr. Ucelay.

También se denuncia la constitución ilegal de la Junta de Censo.

La vista ha sido señalada para el día 16.

### La «Gaceta», y la «Guía Oficial»

La «Gaceta» publica hoy el balance general de productos y gastos de dicho diario y de la «Guía Oficial» durante el año de 1912.

Entre los conceptos de ingresos figuran los siguientes: por anuncios, 148.450'75 pesetas; suscripción de Madrid, 116.630; ídem del extranjero, 4.590; venta de «Guías Oficiales», 6.142'50.

El total de productos asciende a pesetas 565.689'25, y sumando los gastos un total de 242.413'98 pesetas, resulta un saldo a favor del Tesoro de 323.275'27 pesetas.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

—Se halla gravemente enfermo, con pulmonía, el jefe superior de Palacio, marqués de la Torreclilla.

Muy sinceramente deseamos su alivio. —El ministro de Cuba en esta corte, señor García Vélez, se halla mejorado de su dolencia.

—Ha marchado a sus posesiones de Asturias, para pasar una temporada, la marquesa de Argüelles.

—La semana entrante regresarán a Madrid los marqueses de Ivanrey.

—Ha fallecido en esta corte la respetable y virtuosa señora viuda de Bascanran, madre de los señores de Machimbarrana.

Enviamos a éstos y a ésta su distin-

guida familia nuestro más sentido pésame.

—Ha regresado de La Coruña la marquesa viuda de la Vega de Anzo.

### BRUNNELL

## LOS TEATROS

PRICE

**El rey de las montañas** Un libreto que oscila entre el melodrama de bandidaje y las aparatosas frivolidades de la ópera de salón y una partitura de análogas desigualdades de carácter y estilo, en que la riqueza de instrumentación supera a la de inspiración, constituye esta nueva ópera de Franz Lehar, que ha sido adaptada a nuestra escena con gran habilidad por los Sres. Linares Rivas y Reparaz.

«El rey de las montañas» se aparta bastante, en cuanto al asunto, del modelo corriente y moliente de las óperetas vienesas, pero sin mejorar el género ni abrirle horizontes nuevos.

Tiene, sin embargo, los atractivos de interés y vis cómica suficientes para proporcionarle el buen éxito que anoche obtuvo y que de seguro la sostendrá largo tiempo en el cartel de Price.

La partitura mereció grandes aplausos en diferentes ocasiones. Una marcha y unos «cuplés» fueron repetidos varias veces.

La presentación de la obra, con algunas decoraciones nuevas de Amalio Fernández, es excelente, y la interpretación, por parte de las señoras Vela y Astorga y los Sres. Sagi-Barba y Viñas, merecedora de incondicionales elogios. El público aplaudió calurosamente a éstos artistas, así como al maestro Aguado, que dirigió muy bien la orquesta.—E. C. LARA

### La Argentina

En Lara se presentó anoche la famosa bailarina, «reina de los palillos La Argentina», una de las escasas artistas del arte coreográfico, que en el atractivo puro de su arte, sin otros alicientes, logra el aplauso entusiasta del público en cualquier clase de escenario que se presenta. El público de Lara gustó mucho del fino, elegante y original trabajo de La Argentina, y la aplaudió repetidamente.

## ECOS FERROVIARIOS

### Por los cesantes y los jubilados

D. Luis Zurdo Olivares, tan conocido de los empleados en las líneas férreas, y de muy viejo y muy justo prestigio entre ellos, ha redactado y dirigido a la Compañía del Norte el siguiente documento, hecho público en las columnas de «El Progreso», de Barcelona.

Lo reproducimos en las de EL CORREO, porque el propio autor lo pide y porque es nuestro deber y nuestro gusto ayudar al logro de cuantos anhelos de justicia sientan los ferroviarios españoles.

Dice así:

«Excelentísimo señor: En sesión celebrada por ese respetable cuerpo, el día 12 de Septiembre de 1893 se dignó, en mérito a los trabajos que habían efectuado para fundar en España la Federación de maquinistas y fogoneros de ferrocarriles, separar del servicio de la Compañía de explotación de los del Norte a cafórés de aquellos, que (cipo facto) fueron despachados para la calle sin ulterior recurso. Algunos han fallecido, otros fueron a América, y los más viven arrastrando una vida de miseria. Ningún delito cometieron, y no obstante, ni la Compañía ni sus compañeros volvieron a acordarse de ellos.

Otros son los tiempos y otros los procedimientos que se adoptan, más en armonía con los principios humanos del moderno derecho y la justicia.

Está entandado, netamente cultural, que me honré fundandola, y que dirijo que la colaboración de poderosos elementos constructivos ferroviarios, enterados de los generosos propósitos de ese Consejo, hechos públicos en la «Gaceta de los Caminos de Hierro», ha tomado la iniciativa de dirigirla la presente solicitud:

1.º Visto entre los acuerdos adoptados el referente a «Aumento de personal», le ruego se sirvan tener a bien disponer la revisión de los expedientes personales de aquellos agentes, laboriosos y con buen número de años de buenos servicios. Asimismo, sobre los despedidos con posterioridad sobre quienes no pase acusación degradante probada.

2.º Que por virtud de esa revisión, se sirva tener a bien acordar su readmisión en las plantillas de 1913.

3.º Considerando la cantidad exigua que en concepto de jubilación perciben gran número de viejos agentes, tal que ni siquiera para una ración de pan les alcanza, sean igualmente revisadas sus concesiones, acordándose un aumento en aquellas, relacionado con las reformas que para este servicio se han introducido en los cuadros presentados a la sanción del Gobierno.

En nombre propio y en el de cuantos puedan beneficiarse con esta medida de magnanimidad, las gracias más rendidas.

Viva V. E. muchos años.—Luis Zurdo Olivares.

Excelentísimo señor presidente del Consejo de Administración de la Compañía

de los Caminos de Hierro del Norte de España.—Madrid.»

«Juzgo necesarias — los recomendaciones:

A la prensa toda que simpática con la idea, que levante su voz en favor de los viejos ferroviarios.

A éstos, cesantes ó jubilados, que dirijan solicitudes personales, ó, cuando menos, que me comuniquen sus residencias y domicilios, bien entendido que sólo se pide para los menesterosos, no para los que disfrutan pensión que les permita vivir decorosamente.—Z. O.»

X. X.

## LA SITUACIÓN POLÍTICA

### LA VUELTA DEL SR. MAURA

Algunos periódicos hablan de la posibilidad de que el Sr. Maura vuelva en breve a la política, encargándose nuevamente de la jefatura del partido conservador. Acerca de este asunto escribe «La Correspondencia de España»:

«El Sr. Maura no se retira de la política, ó, mejor dicho, a ella volverá en seguida.

Tan pronto como el partido conservador le testimonio su incondicional adhesión, ratificándole una vez más su absoluta confianza, volverá el Sr. Maura a dirigir la política de su partido.

Así nos lo aseguró ayer tarde quien puede asegurarlo.»

Interrogado el Sr. Dato, ha manifestado que quizás el Sr. Maura, en vista de las circunstancias y de la actitud del partido conservador, se decida a volver a la vida activa de la política. El Sr. Sánchez de Toza, por su parte, ha dicho que si el miércoles, como se espera, las minorías votan por unanimidad la continuación del señor Maura, éste no podrá negarse a ello, aunque todo se ha de desarrollar por sus pasos contados.

«La Epoca», haciéndose eco de los diversos y contradictorios rumores que circulan, escribe que «tanto pierden el tiempo los que hablan ya de la vuelta de Maura, creyendo acaso que su marcha y su supuesto regreso depende exclusivamente de su capricho, como los que consideran definitivamente destrerrada de la vida política aquella gran figura.

León—añade el colega—más y más desprecio unos y otros la nota que acompañó a su carta el ilustre político. Allí pueden hallar, para sus cálculos, más base que en las murmuraciones de los círculos políticos y en las informaciones aceleradas de los «reporters».

En cuanto a los conservadores, no faltan elementos que crean no es conveniente la vuelta del Sr. Maura. Criterio de que un caracterizado liberal se hace eco—según «El Imparcial»—en la siguiente forma:

—El Sr. Maura no volverá al partido, entre otras razones, porque nunca encajó en el sentido histórico que siempre tuvo. Ahí está la raíz de su retirada. Procedente del partido liberal, nunca se adaptó a nuestro ambiente. No llegó a conocer ni el diccionario de nuestra comunión. Sus frases «la revolución desde arriba», la libertad sea ha hecho conservadora», etcétera, etc., demuestran un total desconocimiento de nuestra idiosincracia. Su último documento pugna con nuestro acordado amor a la Monarquía, que si fuese cierto estaba rodeada de peligros por alianzas con los republicanos, nosotros estamos en el caso de apañarnos alrededor del Trono para defenderle de reales ó ficticias amenazas, no de huir desamparando lo que constituye la medula de nuestras convicciones.»

### LA ASAMBLEA CONSERVADORA

Se ignora aún si la Asamblea que han de celebrar los conservadores el miércoles en el Senado será pública ó secreta, asegurándose que tendrá carácter público si se logra concretar de antemano el programa de la reunión, reduciéndolo a tres discursos, probablemente de los señores Dato, Sánchez Guerra y González Besada.

El Sr. Sánchez de Toza no asistirá a la reunión por considerarse todavía—según dice—un espectador de la política. También se dice que el conde de Esteban Collantes no se considera en condiciones de asistir sin una previa consulta que habrán de evacuar los Sres. Azcárraga y Dato.

### Las renuncias

Hasta ahora no se ha presentado ninguna más de senadores ni diputados.

Los diputados provinciales don Cañete afiliados al partido conservador han enviado sus dimisiones al jefe provincial, señor Martínez Tejada.

### OPINIONES Y ACTITUDES

#### El Sr. Sol y Ortega

Interrogado el Sr. Sol y Ortega respecto a la actitud del Sr. Maura, ha dicho:

«Esta es cosa para exponerla; adesso, en el Parlamento. No debo decir si el acto del Sr. Maura favorece a la Monarquía, como he de callar si perjudica al régimen; lo contrario sería una torpeza. Enseñar al enemigo sus errores para que pueda enmendarlos.»

### Los conjuncionistas

Dicen algunos periódicos que los individuos de la conjunción afirman que en el caso de que el Sr. La Cierva se presentara a la reelección por el distrito de Mula,

celebrarán mítins en contra suya y presentarán frente a la candidatura del señor Cierva la del conjuntista Sr. Rodríguez Valdés.

LA NOTICIA EN PROVINCIAS

La Coruña 5.

Los diputados provinciales conservadores, que forman mayoría en la Diputación provincial, y el vicepresidente de la misma, han dirigido al marqués de Figueroa, jefe del partido en esta provincia, un telegrama colectivo de adhesión al señor Maura, aplaudiendo su actitud y enviándole la renuncia de sus actas respectivas.

Oviedo 5.

Los concejales conservadores no han asistido a la sesión que hoy ha celebrado el Ayuntamiento.

Esta ha sido muy movida, por las protestas de los republicanos y socialistas contra los nombramientos de personal para los consumos.

Los diputados provinciales conservadores no se han retirado; esperan órdenes.

Esta noche se reunirá el comité conjuntista con el fin de organizar un mitin en el teatro Campoamor.

Comentarios de «Le Temps»

Paris 5.

El «Temps», comentando la retirada política del Sr. Maura, dice que dicho acto parece confirmar el fracaso definitivo de la política reaccionaria de España. Pregunta este periódico: ¿perdiendo el Rey al Sr. Maura, no habrá conquistado a los republicanos?

Personal de Instrucción pública

Han sido nombrados, en virtud de concurso de traslado, profesores de término:

D. Juan Sánchez Roca, profesor de la Escuela de Artes y Oficios de la Coruña; D. Alvaro Caula y Rodríguez, de la de Baza; D. Enrique Lirio Noguera, de la de Logroño, y D. Segismundo Cabello Mondéjar, de la Escuela Industrial de Vigo.

Idem id., D. Eugenio Villar Rodríguez, profesor de ascenso de la Escuela de Artes y Oficios de Madrid.

Han sido ascendidos a turnos de antigüedad:

D. Francisco Arredondo y Arévalo, a auxiliar mayor de la secretaría del ministerio de Instrucción pública.

D. José Martínez, a auxiliar primero de la misma secretaría.

D. Enrique Carlos Vinader, a auxiliar segundo de la idem.

El baile de «La Bagatela»

Esta popular Sociedad celebrará su tradicional baile el día 16 del corriente en el Gran Teatro.

Con este motivo, la citada Sociedad prepara grandes sorpresas.

Bailará la célebre rumba con deshábille las sugestivas artistas la «Chelito» y la «Preciosilla».

La Casa Goya y Nadie hará 20 postales a las señoritas que resulten en sorteo favorecidas, aun cuando todas lo serán por sus atractivas bellezas.

El maestro Noir, dirigirá un pasodoble flamenco, titulado «Los bagatelistas», que ha escrito expresamente para esta fiesta. Para más detalles, véanse los carteles.

LA SALUD EN MADRID

Según «El Siglo Médico», durante la semana última ha seguido predominando la misma clase de enfermedad de las semanas anteriores, sin variaciones apreciables. Continúan los ataques catarrales y reumáticos. Hay abundante gripe, que toma a menudo formas y localizaciones viscerales y musculares. Abundan las enfermedades eruptivas y la difteria. En el hospital Provincial hay acumulación de enfermos infecciosos, revelando esto la

existencia de epidemias, principalmente la viruela.

En los niños hay casos de bronquitis, anginas y las fiebres eruptivas ya anunciadas, sarampión y viruela. Sigue la difteria en grandes proporciones.

Nuestro cambio internacional en 1912

La prima de los francos terminó el año de 1912 a 7'60 por 100 contra 7'95 en 1911; la diferencia no es grande, pero señala una mejora.

La inversión de grandes capitales americanos en Cataluña, la disminución en las importaciones y desarrollo adquirido por las exportaciones en nuestro comercio exterior, son factores que llevaron en 1912 nuestro cambio extranjero al tipo mínimo de 5'40 por 100 en Septiembre; pero luego la grave tensión monetaria producida en Europa y la emigración de capitales para aprovechar la baja de las Bolsas de fuera, han determinado nueva elevación del cambio, cotizando al final el tipo de 7'80, más elevados de los registrados desde Abril anterior.

El cambio medio anual de 6'25 por 100, correspondiente a 1912, es el más bajo registrado en veintidos años; el de 1891 fué de 6'88 por 100, en cuyo año osciló el cambio entre los precios extremos de 14'10 y 20; desde 1892 a 1906 tuvieron como tipo más alto el de 115 en 1898, y más bajo el de 6'95 en 1895, y desde 1901, las oscilaciones de la prima por cada 100 francos ha sido de 18'32 a 6'25.

Un nuevo canal americano

No satisfechos los Estados Unidos con el canal de Panamá que les permitirá pasar del Atlántico al Pacífico en breve tiempo y defender ambas costas con las mismas fuerzas navales, tratan de aumentar todavía más su vía estratégica, atravesando la isla de Cuba de Norte a Sur con otro canal, evitando así la vuelta por el Paso de los Vientos, con lo que se ganaría un día y medio en el trayecto.

Como Cuba es el país más interesado en esta gigantesca obra, se ha formado allí una Sociedad que califican de nacional, la cual se quedará con todo el material y personal empleado actualmente en el Canal de Panamá, una vez terminado éste.

Desde el punto de vista comercial, estos canales modificarán completamente las rutas marítimas actuales; Inglaterra, por ejemplo, para ir a Nueva Zelandia la acortará en 5.000 kilómetros, y, en lo sucesivo, será Panamá por donde se vaya de Europa al Japón y a Oceanía, ruta que supondrá una importante disminución para el Canal de Suez.

LAS PUERTAS DE LOS TEATROS

Medidas de policía

El director general de Seguridad ha dictado una circular, en la que se previene que sean utilizadas de un modo normal y constante todas las salidas para casos de incendio de los teatros, en lugar de tenerlas cerradas y prevenidas solamente para casos extremos.

De esta suerte se aumentarán en todos ellos las puertas de salida, y el público podrá evacuar con más rapidez y comodidad las salas de espectáculos, al mismo tiempo que irá conociendo todas aquellas salidas que en momentos de confusión le sería difícil encontrar.

También dispone la circular citada que las empresas supriman en las galerías altas, para asegurar la vida de los espectadores en casos extremos, la mitad del aforo actual, con cuya medida resultarán suficientes las escaleras de salida para el público que se acomode en las localidades de los pisos superiores.

También dispone la circular, respecto al teatro de Eslava en particular, que el acceso al teatro sea por la puerta recayente a la calle del Arenal, y la salida, por la del Pasadizo de San Ginés, así como que se abra al servicio del público permanen-

temente la escalera de la fachada, que estaba reservada tan sólo para caso de incendio.

LA GACETA DE HOY

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a los interesados que figuran en la relación que se publica, las cantidades que se mencionan y las cuales ingresaron para acogerse a los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas.

MARINA.—Real decreto disponiendo pase a situación de reserva el intendente de la Armada D. Pedro Biondi y Dominguez.

Otro disponiendo cese en el cargo de comandante general del apostadero de Cádiz el contraalmirante de la Armada D. Orestes García de Paadín.

Otro nombrando comandante general del apostadero de Cádiz al vicealmirante de la Armada D. José Pidal y Rebollo.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden nombrando presidente del Tribunal de oposiciones a las cátedras de Física y Química de los Institutos de Guadalupe, Castellón y Cardenal Cisneros, a D. Eduardo Vincenti.

Otra nombrando a D. Florencio Porpeta y Llorente catedrático numerario de Anatomía descriptiva y Embriología de la Facultad de Medicina de la Universidad Central.

EL TIEMPO

La importante borrasca de Islandia va caminando hacia Oriente, y con ella varios centros de perturbación secundaria, los cuales invaden a las islas Británicas y el Cantábrico, por cuya causa el mar está muy agitado por todo nuestro litoral del Norte y del Noroeste. El área de presiones débiles del Mediterráneo se aleja de nuestras costas levantinas, y sobre Castilla y Aragón queda un centro anticiclónico que va acompañado de buen tiempo para toda esta parte de España.

Ha llovido en Andalucía, Extremadura y Galicia, pero poco abundantemente.

La temperatura máxima fué de 18 grados en Málaga y la mínima de siete bajo cero en Cuenca.

Las presiones mayores residen sobre Europa.

Es probable que en el litoral gallego soplen los vientos fuertes del tercer cuadrante, con lluvias y mar gruesa, y que el mal tiempo se propague al Cantábrico.

Vientos de tierra en el Mediterráneo y del segundo cuadrante en Gibraltar.

El trust del pan en Norte-América

En vista de los enormes beneficios que a los interesados reporta el trust del acero, y con el fin de imitarlos en algo también considerablemente reproductivo, está en vías de fundación el trust de la panadería, como tomando a moña la campaña presidencial contra los trusts.

A este efecto, los directores del trust del acero han acaparado toda una serie de molinerías, y las han fusionado en dos grandes Compañías, que si bien aparentemente son independientes una de otra, ambas persiguen el mismo objeto, ó sea, el de monopolizar la fabricación y venta del pan en los Estados; para ello se emplea el sistema de elevar el precio de venta de las harinas a las fábricas que se resisten a entrar en la combinación, y otros más ó menos lícitos, en espera de que pueda emplearse también primero en unas localidades y luego en otras, el de vender el pan ya elaborado a precios ruinosos para los competidores.

Uno de los mayores obstáculos con que viene luchando el naciente trust, es la lucha heroica emprendida por los Sindicatos de obreros panaderos de los Estados Unidos, que se resisten a ser anonadados, como lo fueron los 300.000 obreros del acero asociados antes de la formación de este trust.

Para ello emplean por sí mismos y recomiendan a toda la clase obrera en general el empleo de la llamada «Unión Label», medio de acción sindical ya empleado en otras naciones con excelente éxito.

Cuando un obrero americano entra en una panadería, lo primero que hace es examinar si las piezas que le ofrecen están provistas de la marca de la Federación de panaderos, marca legalizada, y cuyo uso indebido se pena gravemente por la

ley; excusado es decir que si falta la marca, el obrero no compra en aquella tienda.

Continuamente se recomienda por todos los medios de publicidad al pueblo trabajador tenga presente la máxima de que «sólo el pan provisto de la Unión Label representa y garantiza un trabajo sano, propio y bien retribuido».

Esta inopinada lucha entre un Sindicato y un trust, ofrece una importancia internacional de primer orden. De su resultado depende el que en nuestro continente el sindicalismo se decida a luchar contra el capitalismo, empleando este boicot permanente y generalizado contra todos los productos de la industria que no hayan sido elaborados por obreros sindicados, y previo pago de los jornales impuestos por la representación de éstos.

Catálogo general de obras dramáticas

La Sociedad de Autores Españoles ha puesto a la venta un Catálogo general de las obras que administra. Forma un volumen de 397 páginas en cuarto mayor, y se registran en él más de tres mil producciones teatrales.

Junto al título de cada una de ellas se hace constar el nombre del autor ó los autores, la circunstancia de estar ó no impresa, el número de actos y el de hombres y mujeres que han de tomar parte en su interpretación, y el género á que pertenece la obra.

Este Catálogo, que representa un largo y concienzudo trabajo, es una obra meritísima y muy útil para los autores, actores y empresas teatrales.

TEATRO REAL

Se abre un abono especial que constará de siete funciones, que se celebrarán precisamente en las tarde de los domingos y días festivos.

Las óperas que se cantean en estas funciones, con el mismo cuadro de compañía que en las funciones de noche, serán elegidas por la dirección entre las del siguiente repertorio:

Ariana y Barba Azul, Don Carlos, Fausto, Der Greischutz, Hamlet, los Hugonotes, Lohengrin. Los maestros cantores de Nuremberg, Payasos, Rigolotto, Tannhauser, Tristán é Iseo y otras.

La renovación estará abierta hasta el miércoles próximo para los señores abonados a funciones de tarde en la serie anterior, previa la presentación del talón de abono correspondiente.

El jueves, día 9, la empresa dispondrá libremente de las localidades que resultasen sin abonar en favor de las personas que lo soliciten.

Los señores abonados a diario disfrutará del beneficio del 50 por 100 sobre los precios indicados en el cuadro de abono.

Las oficinas de la Administración estarán abiertas todos los días, de once a una por la mañana, y de tres a seis por la tarde.

EL VALOR DEL TERRENO EN MADRID

Mediante avenencia, se ha fijado en 13 pesetas por metro cuadrado el precio de terrenos, que expropia el Ayuntamiento, de la calle de Meléndez Valdés, trozo comprendido entre las de Andrés Mellado y Guzmán el Bueno, sobre la base de la cesión gratuita de la mitad del terreno ocupado.

En igual forma y sobre idéntica base, se ha fijado en 12'80 pesetas por metro cuadrado el valor de dos parcelas de terreno expropiadas para la calle de Alberto Aguilera y gloria del Conde-Duque, con el fin de regularizar esta nueva plaza.

También se ha fijado, de mutuo acuerdo, en 51'52 pesetas y 45 pesetas, respectivamente, por metro cuadrado, el precio de dos parcelas de terreno expropiadas, para vía pública, delante de las fincas números 3 y 7 de la ronda de Atocha. En 283'14 pesetas se ha fijado el precio-

tipo del solar de la Villa, calle de Alfonso XI, número 4, que se va a sacar a nueva subasta.

NOTICIAS

El jueves próximo se celebrará en el teatro Español el primer concierto de la serie que ha de dar la Banda Municipal, bajo la dirección del maestro Villa.

Por el ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto se adquiera por la suma de 10.000 pesetas, y con destino al Museo de Arte Moderno, la colección de dibujos de D. Eduardo Rosales que posee doña Carlota Rosales, hija de tan esclarecido artista.

Ha fallecido la distinguida actriz Milagros Jiménez Aguirre, que en unión de su esposo, el aplaudido actor Fernando Montenegro, actuaba en la compañía Guerrero-Mendoza.

Ha muerto el popular y chispeante escritor catalán, Eduardo Aulés.

En 1870 y años siguientes, las obras de Aulés alcanzaron gran éxito. El diálogo «Chich minuts fora del món», fué su mayor triunfo. También lo obtuvieron, «Cap y cua», «Cel rogent», «El Sant Cristó gros», «Vots son triunfos», «El» y otras.

Los organizadores de la tradicional fiesta de caridad de la Asociación de Escritores y Artistas continúan preparando singulares atractivos para que el baile del viernes 31 del actual sea uno de los más originales del próximo Carnaval.

Importantes Casas de París, Viena y Berlín han confeccionado los regalos que se dedican a las damas, y al verlos no se sabe qué admirar más si su utilidad ó su arte y elegancia.

Por la Dirección general de Administración se ha dictado una circular disponiendo que en el plazo de treinta días completos su expediente personal los aspirantes que no lo hubiesen verificado y que han sido aprobados en los exámenes de aptitud que dan derecho a concursar las plazas vacantes de secretarios de Diputaciones provinciales, contadores de fondos provinciales y municipales y jefes de las secciones de examen de cuentas, así como los procedentes de convocatorias anteriores.

Han sido nombrados profesores de la Escuela Naval Militar los tenientes de navío D. Juan Díaz Escribano y D. Luis Rodríguez Pascual, y los capitanes de corbeta D. Manuel García y D. José González y González.

Ha sido nombrado ayudante-secretario de la Comandancia general del apostadero de Cádiz el capitán de corbeta D. José María Cherriguín.

La Sociedad Española de Higiene celebrará sesión pública el martes, á las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, n.úm. 1, segundo.

Al apearse en la estación de Villalba de un tren, que se hallaba todavía en marcha, cayó bajo las ruedas del convoy el viajero Francisco Martín Abajo. Quedó completamente destrozado.

En virtud de lo acordado por el Ayuntamiento, durante los meses de Enero, Febrero y Marzo del presente año de 1915 funcionarán dos escuelas de adultos y una de adultas en las escuelas de Aguirre; dos de adultos y una de adultas en la calle de la Magdalena, n.úm. 1, y una de adultos y otra de adultas en las calles de Sagunto, n.úm. 4, Palma, n.úm. 30, y Olmo, n.úm. 4.

En el vapor «Cabañal» han sido expedidas a Melilla por el Centro Comercial Hispano-Marroquí, de Barcelona, 36 cajas, conteniendo remates y otros trabajos escultóricos que han de decorar la fachada del edificio destinado a Exposición per-

FOLLETÍN DE EL CORREO (122)

La guerra de las mujeres

POB ALEJANDRO DUMAS

mientras llevé este título, arriba de seis hombres, creo seguramente que no tengo derecho de hacerle prevalecer.

—Sí, pero yo—repuso la princesa—os he hecho capitán; así, pues, sois capitán.

—¡Ah! Ved ahí donde se aumenta mi embarazo y en lo que se alborota mi conciencia. Me he convencido después de todo grado militar debe emanar de la voluntad real para tener valor. Ahora bien, vuestra alteza es incontestable, que tenía deseos de hacerme capitán; pero creo que no tenía derecho para ello. En este caso, no habré sido más capitán que teniente.

—Está bien; pero supongamos que no hayáis sido teniente por vuestro mero hecho, que no hayáis sido tampoco capitán por el mío, atendido que ni vos ni yo teníamos poder para firmar un despacho; á lo menos sois gobernador de Branne. Y como esta vez es el rey quien ha firmado vuestras provisiones, no contestaréis el valor del acto.

—He ahí, señora, el que es más contestable de los tres.

—¿Cómo es eso?—dijo la princesa.

—He sido nombrado, es cierto; pero no he entrado en el goce de mis funciones. ¿Qué es lo que constituye el título? No es la posesión del mismo título, sino el cum-

plimiento de las funciones que le conciernen. Pero yo no he llenado ninguna de las funciones del título á que había sido elevado; no he puesto el pie en un gobierno; no ha habido de mi parte ni aun el principio de ejecución. Por consiguiente, soy tan gobernador de Branne como era capitán antes de ser gobernador, y como era teniente antes de ser capitán.

—Sin embargo, caballero, se os ha encontrado en el camino de Branne.

—Es cierto; pero á cien pasos del punto en que fui preso parte el camino: uno de los brazos va á Branne y el otro á Isson. ¿Quién afirmará que no iba á Isson y sí á Branne?

—Está bien,—contestó la princesa,—el tribunal apreciará vuestra defensa. Escribano, anotad gobernador de Branne.

—No puedo oponerme á que V. A. mande escribir lo que la convenga.

—Ya está, señora,—dijo el escribano.

—Bien. Ahora, caballero,—dijo la princesa á Cauviñac,—firmad vuestro interrogatorio.

—Con mucho gusto lo haría, señora,—repuso Cauviñac,—y tendría el mayor placer en poder hacer algo que fuese del agrado de V. A.; pero en la lucha que esta mañana he tenido que sostener contra el pueblo de Burdeos, lucha de que vuestra alteza me libró tan generosamente por la intervención de sus mosqueteros, he tenido la desgracia de sacar lastimada la muñeca derecha, y siempre me ha sido imposible firmar con la mano izquierda.

—Haced constar la negativa del acusado,—dijo la princesa al escribano.

—La imposibilidad, caballero; escribid

la imposibilidad—repuso Cauviñac.—Dios me libre de rehuser nada á una princesa tan grande como V. A., si dependiese de mí.

Y saludando con el más profundo respeto, salió Cauviñac acompañado de sus dos guardias.

—Me parece que tenéis razón, señor Lenet,—dijo el duque de Larochehoucault,—y que hicimos mal en no asegurar á ese hombre.

Lenet estaba demasiado ocupado para contestar. Esta vez su ordinaria perspicacia le había engañado, esperaba que Cauviñac atrajese sobre sí la cólera del tribunal; pero Cauviñac, con sus continuos subterfugios, había divertido más que irritado á sus jueces. Solo su interrogatorio había destruido todo el efecto que produjera el del barón de Canolles, dado caso que hubiese producido alguno; y la nobleza, la lealtad, la franqueza del primer prisionero habían desaparecido, si puede decirse, bajo las astucias del segundo. Cauviñac había oscurecido á Canolles.

Así, cuando se llegó á votar, la unanimidad de los votos decidió la muerte.

La princesa mandó hacer el escrutinio, y levantándose después pronunció con solemnidad la sentencia que acababa de recaer.

Cada cual á su vez firmó el registro de deliberaciones. El duque de Enghien primero; pobre niño, que ignoraba lo que firmaba, y cuya primera firma iba á costar la vida de un hombre; en seguida la princesa; luego los duques; después las damas del Consejo, los oficiales y los jurados, y de este modo todos eran compli-

tes en las represalias Nobleza y pueblo, ejército y Parlamento, á todos era menester castigarlos, y nadie ignora que cuando hay que castigar á todo el mundo á nadie se castiga.

Después que hubieron firmado, la princesa, que tenía asegurada su venganza, y cuyo orgullo se veía satisfecho en esta venganza, fué á abrir ella misma la ventana que ya había sido abierta dos veces, y cediendo al anhelo del populacho que la devoraba, dijo en alta voz:

—Señores burdeleses, Richon será vengado dignamente; descansad en nosotros.

Un hurra, semejante al estampido del trueno, acogió esta declaración, y el pueblo se extendió por las calles, gozando anticipadamente en el espectáculo que la palabra de la princesa le prometía.

Mas apenas hubo entrado en su cámara la princesa, con Lenet que la seguía tristemente, esperando aún hacerla cambiar de resolución, cuando se abrió la puerta, y la vizcondesa de Cambes, pálida y desolada, vino á echarse á sus pies.

—¡Oh, señora!—la dijo.—¡En nombre del cielo, escuchadme! ¡Por Dios, no me rechazéis!

—¿Qué hay, hija mía?—dijo la princesa.

—¿Por qué lloras de ese modo?

—Lloro, señora, porque he sabido que han votado la muerte, y que vos habéis confirmado ese voto; y, sin embargo, señora, vos no podéis hacer matar al señor de Canolles.

—¿Y por qué no, querida? ¿No han matado á Richon?

—Sí, señora, pero Canolles salvó en el castillo á V. A.

—¿Y debo agradecerle el haber sido juguete de vuestras astucias?

—Pues bien, señora, en eso está el error: el señor de Canolles no ha desconocido un solo instante la sustitución. Al primer golpe de vista me conocí.

—¿A tí, Clara?

—Sí, señora. Nosotros habíamos hecho parte del camino juntos. En fin, el señor de Canolles estaba enamorado de mí; y en esta circunstancia... ¡Y bien, señora!... tal vez hizo mal; pero no os toca á vos reprender su acción... En aquella circunstancia sacrificó su deber á su amor.

—Entonces es el que tú amas?...

—Sí—interrumpió la señora de Cambes.

—¿El sujeto por quien viniste á pedirme el permiso para casarte?

—Sí.

—¿Era?...

—Era el señor de Canolles, sí—dijo la vizcondesa.—El señor de Canolles, que se rindió á mí en San Jorge, y que sin mí iba á volarse con vuestros soldados. El señor de Canolles, en fin, que podía fugarse, y que me rindió su espada por no separarse de mí. Bien conocéis, señora, que si él muere, también es necesario que yo muera, porque yo le habré quitado la vida.

—Hija mía,—dijo la princesa con cierta emoción,—considera que me pides una cosa que me es imposible. Richon ha muerto, y es preciso que se le vengue. Hay una deliberación que se debe llevar á cabo; y si mi esposo mismo me pidiera lo que tú me pides, se lo negaría.

—¡Oh, desdichada, desdichada!—exclamó la vizcondesa de Cambes haciéndose

manente de productos nacionales levantado por los Centros en aquella plaza. Una vez terminada la habilitación del local, demorada por circunstancias imprevistas, se procederá a la apertura de la Exposición, para la que se dispone de multitud de muestrarios...

Información telegráfica

EXTRANJERO

Fábricas cerradas

Desde ayer han quedado cerradas 116 fábricas de conservación de pescado en las costas de Morbihan, Finisterre, Loira-Inferior y de la Verdea. No se trata de un lock-out, sino de una clausura definitiva, que tendrá consecuencias importantes en la época de la pesca...

Nafragio de un vapor

Newport (Estado de Virginia, Estados Unidos) 5. El vapor alemán (Luckenbach) naufragó ayer en la bahía de Chesapeake...

Nombramiento diplomático

San Petersburgo 5. El primer secretario de la legación de Stuttgart ha sido nombrado primer secretario de la embajada de Madrid.

La diplomacia alemana

Berlín 5. El embajador de Alemania en Roma, Von Jagow, ha sido propuesto para secretario del ministerio de Negocios Extranjeros.

Crisis azucarera en Cuba

Habana 5. La industria azucarera cubana se halla en un momento crítico a consecuencia de la extraordinaria producción de caña habida este año en varios países europeos...

El cinematófono

Noticias de Nueva York dicen que el inventor Edison ha terminado el cinematófono, maravilloso descubrimiento que, como su nombre indica, es el cinematógrafo que habla.

El conflicto de Montilla

Montilla 5. En virtud de informe emitido por el ingeniero enviado, acerca del tendido aéreo de cables eléctricos, dió el gobernador orden de quitarlos, satisfaciendo grandemente al pueblo la noticia.

Amenaza de huelga

Valencia 5. Las pescaderías están muy disgustadas por el aumento de los derechos de inspección sanitaria y las molestias que las originan estas inspecciones en los filetes y mercados.

El general Pidal

Cádiz 5. Ha llegado el general Pidal para posesionarse de la Comandancia general del Apostadero. Le han visitado los generales y jefes de Cuerpo.

El Sr. Jimeno, para asistir a la inauguración de la Escuela Naval. El gobernador civil ha publicado una energética circular contra el juego.

El general Weyler

Palma 5. Esta noche saldrá para Barcelona el general Weyler, de donde ha llegado esta mañana.

Los obreros de Asturias

Oviedo 5. El Sr. Villanueva ha telegrafiado al gobernador civil ordenándole que convoque una reunión de ingenieros, con objeto de que se determinen las obras que más necesarias son en la provincia para poder dar trabajo a los obreros y mitigar la crítica situación que atraviesa la región.

Mitín socialista

El Ferrol 5. Se ha celebrado un mitín de protesta contra las leyes de represión que existen en la República Argentina, pronunciando discursos muy violentos.

EL CORREO

Redacción y Administración Libertad, 29

DE BARCELONA

Baja en los Consumos.—El tiempo.—Regreso del Sr. Cambó.—Fiesta republicana.—El orfeón de Bilbao.

Según nota oficiosa facilitada en el Ayuntamiento, la recaudación por Consumos ha disminuido en este mes 95.000 pesetas. Esta baja se atribuye a la incertidumbre de los industriales de si se suprimirá o no el impuesto.

Esta mañana ha regresado de Francia el Sr. Cambó.

Esta noche, en un Casino republicano de la Barceloneta, se celebrará una fiesta conmemorativa de la retirada de Maura.

Para obsequiar al orfeón de Bilbao y a los representantes del Ayuntamiento de aquella capital, que en breve llegarán a Barcelona, el Ayuntamiento de esta ciudad ha acordado un crédito de 5.000 pesetas.

El orfeón bilbaíno será objeto en Barcelona de muchos agasajos.

Libros pornográficos

La Policía ha descubierto en la barrida de San Gervasio un depósito de 30.000 libros y 50.000 láminas, todo pornográfico. Han sido detenidos dos individuos.

Varias noticias

En la calle de Cerdeña ha aparecido muerto, de tres heridas de punzón en el vientre, un joven, al parecer mecánico.

Se ha celebrado en el Asilo Cuna el reparto de juguetes entre los asilados. La fiesta, en la que había muchas familias aristocráticas, ha resultado muy brillante y simpática.

Asimismo, en el palacio de Bellas Artes se han repartido juguetes a los hijos de los empleados de los tranvías. Al acto han asistido las autoridades.

AVISO A LOS EMIGRANTES

Noticias llegadas de Cuba y debidamente comprobadas por el Consejo Superior de Emigración, hacen necesaria la intervención de éste para que todos los españoles que traten de emigrar a la isla de Cuba estén prevenidos contra una recluta que piensa hacer la Sociedad (Nipe Bay Company), a fin de reunir 2.000 trabajadores blancos, para transportarlos, con la autorización del gobierno de aquella República, a trabajar en los terrenos de esta Sociedad.

Es de advertir que las condiciones en que se han de encontrar los que oigan estas ofertas de los encargados de reclutar estas gentes, han de verse a su llegada a Cuba en una situación verdaderamente angustiosa y crítica por las condiciones en que esa Sociedad les hará firmar el contrato que, ya impreso, ha de presentarse.

Se les advierte que la (Nipe Bay Company) está situada en la bahía de Nipe; que su terreno es grandísimo y sin más poblados que la agrupación de algunas casas de colonos, ya establecidos; que el jornal es de un peso diario y que no tendrán más remedio que invertirlo en las tiendas establecidas por la Sociedad dentro de las fincas y a cuyos artículos ponen los precios que más les conviene, pudiendo asegurarse que el trabajo de sus campos lo pagan con el producto de estas tiendas. Si existen autoridades del país son completamente inútiles, puesto que en los contratos se les hace firmar que renuncian a toda clase de reclamaciones que pudieran surgir contra la citada Sociedad. Así es que el trabajador estará completamente entregado a los manejos de ella, que le exige diez horas diarias de trabajo, y en caso de no aceptar sus proposiciones, lo abandona a sus propias fuerzas en un territorio desconocido, sin autoridades que los protejan y sin medios de salir fácilmente de él.

EL COMERCIO EXTERIOR

La (Gaceta) de hoy publica los estados de la Dirección general de Aduanas relativos a los valores de los principales artículos importados y exportados durante los diez primeros meses de 1912.

Las importaciones fueron en dicho período por valor de 835.975.255 pesetas, contra 819.464.358 a que ascendieron en los diez primeros meses de 1911.

Las exportaciones se elevaron en 1912 a 859.522.435, contra 785.031.671 en 1911. Han contribuido notablemente a este aumento la exportación de substancias alimenticias, artículos fabricados y primeras materias.

La recaudación de Aduanas ha sido, en el período indicado de 1912, de 192.921.147 pesetas, 14.171.147 más que la cantidad presupuesta.

EL ORO EN LA INDIA

La India inglesa ha sido siempre conocida por su poder de absorción para los metales preciosos. Hoy hay que tener en cuenta la absorción del oro desde que se estableció el cambio a 16 peniques por rúpia. El gobierno indio compra metal blanco para las necesidades de la acuñación; vende giros sobre la India para pagar con el producto sus gastos en la metrópoli; a su vez, estos giros son comprados por quienes tienen que pagar en la India. El mecanismo de estas operaciones es bien conocido.

No siempre recibe la India soberanos de oro; desde 1893 adquiere oro en Egipto y en Australia.

En 1911, entraron en el país 13.937.072 libras esterlinas, de las cuales 7.865.072 pasaron a la circulación. La suma que ha entrado en la circulación desde 1.º de enero de 1900 hasta fines de 1911 ha sido de 37.329.000 libras esterlinas; el Gobierno ha guardado 5.817.000 libras.

Los cabildos insulares

Por el artículo 29 de la ley electoral han sido proclamados los 28 consejos que compondrán este cabildo. Los proclamados son 11 liberales adictos, nueve conservadores y cuatro independientes.

UN NAUFRAGIO

Doce muertos

San Sebastián 5. Entre doce y una de esta madrugada ha naufragado en las proximidades de Fuenterriá el vapor pesquero «Constantino Chiquio». La tripulación, compuesta de 14 individuos, pereció casi en su totalidad, pues sólo el patrón y un marinero consiguieron salvarse.

El ministro de Fomento en Lérida

A las ocho de la mañana ha llegado el ministro de Fomento, siendo esperado en la estación por las autoridades, corporaciones oficiales, los diputados por esta provincia y numeroso público. Al apearse del vagón el Sr. Villanueva estalló una entusiástica salva de aplausos.

El ministro se hospeda en la Diputación, donde se le habían preparado las habitaciones. Después de arreglarse marchó a visitar los muros de defensa de la plaza.

Después dirigióse al Ayuntamiento, en donde se celebró la recepción, a la que asistieron todas las personalidades locales y fuerzas vivas de la población.

Precedente de Barcelona ha llegado una numerosa comisión de ingenieros y empleados de la Sociedad de Energía Eléctrica, con objeto de acompañar al ministro en su visita a las obras que realiza dicha Sociedad en Capdellá para un salto de agua de 50.000 caballos de fuerza, las cuales se hallan muy adelantadas.

Reina gran entusiasmo en todo el vecindario y en el trayecto recorrido por el Sr. Villanueva. Los balcones estaban engalanados con colgaduras e inscripciones de «Viva Noguera-Pallaresa!»—F.

EN EL ATENEO

UN PLEITO LITERARIO

Ante numerosísima concurrencia dió lectura en el Ateneo D. Enrique Amado de las comedias de Francisco Culel y de Jacinto Benavente («La repasa del lion» y «La comida de las fieras»).

El auditorio pudo cerciorarse de que se trata de dos comedias cuyo asunto y desarrollo son completamente distintos, y solamente una broma lamentable ha podido dar lugar a que alguien dijera que «La comida de las fieras» era una traducción o imitación de la comedia francesa citada.

El Sr. Amado leyó antes que las comedias un breve e interesante trabajo sobre la figura literaria y personal de Benavente y sobre la acusación sin fundamento que ha dado origen a este pleito.

BOLSA DE BILBAO

Table with 2 columns: Action names and prices. Includes Cotización del 3 de Enero de 1913, ACCIONES, Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, etc.

BOLSA DE BARCELONA

Table with 2 columns: Action names and prices. Includes Cotización del 3 de Enero de 1913, ACCIONES, Banco Hispano-Colonial, Comp.ª de Tabacos de Filipinas, etc.

Balance del día

Todas las conversaciones políticas se refieren a lo que pueda resultar en la asamblea de conservadores que se celebrará el miércoles. Se hacen anuncios muy distintos, aunque nada se afirma en concreto.

Lo único que se advierte como seguro son los esfuerzos que se realizan para evitar disonancias en la reunión entre las distintas tendencias que resaltan en las filas conservadoras.

El jefe del partido socialista, Sr. Iglesias, ha visitado esta mañana al ministro de la Gobernación para significarle su protesta contra la conducta de algunas autoridades municipales de la provincia de Badajoz con los obreros y, al propio tiempo, contra el incumplimiento de la ley del descanso dominical en Trujillo.

También indicó al ministro el Sr. Iglesias sus deseos de que el Gobierno influya en lo posible para resolver la huelga de cocheros de Sevilla.

El presidente del Consejo marchó anoche a Toledo para pasar el día de hoy en el campo.

En el ministerio de la Gobernación continúan recibiendo numerosos telegramas, de Andalucía principalmente, pidiendo socorros para remediar la crisis agrícola producida por la sequía.

VINO TONICO FOSFATADO

El Dr. Madariaga, que por sus notables virtudes reconstituyentes ha conquistado rápidamente el favor de cuantos médicos lo han ensayado, se emplea con éxito contra la anemia y la neurastenia, y estados de debilidad en general, siendo útilísimo para abreviar las convalecencias y como cordial para vigorizar y sostener las fuerzas de los ancianos.—Botella, 3 pesetas.—Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales farmacias de España.

CULTOS

Santo de mañana.—La Adoración de los Santos Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar; Santos Melanio, Nilamor y Juan de Ribera, confesores, y Santa Maura, virgen. Es fiesta de precepto.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, donde se celebrará fiesta a la Adoración de los Santos Reyes; a las diez habrá misa solemne con sermón, y por la tarde preces y reserva.

En la Catedral fiesta solemne a las diez, predicando el Sr. Magistral.

En la Capilla Real, ídem a las once.

En la Encarnación, ídem a las diez, predicando el Sr. López Anaya.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Large financial table with columns for SITUACION, ACTIVO, PASIVO, and various sub-categories like Oro en caja, Del Tesoro, etc.

En la iglesia Pontificia, ídem, y por la tarde termina la novena al Niño Jesús, predicando el P. Amurrio.

También se celebrarán solemnes funciones en las religiosas Bernardas, Salesas (Santa Engracia), Descalzas Reales, Comendadoras de Calatrava, Jesús, Capilla del Santísimo Cristo de la Salud, Perpetuo Socorro y Santiago.

En Santa Teresa y Santa Isabel misa de Comunión a las ocho para la Asociación de Animas.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en San Luis ó en su parroquia ó de Atocha en el Buen Suceso.

Funciones para mañana

Real.—No hay función.

Español.—A las 9 1/4.—(Popular, con rebaja de precios).—La reina joven. A las 4 1/2.—El Genio alegre y Amor a oscuras.

Princesa.—A las 9 1/2.—El misterio del cuarto amarillo. A las 4 1/2.—El misterio del cuarto amarillo.

Lara.—7.º lunes benéfico aristocrático.—A las 9 1/2.—(Función completa).—Las decididas.—Flor de los pazos (dos actos) y La Argentina.

A las 4 1/2.—La familia de la Sole ó el casado casa quiere.—Las cacañas (dos actos) y La Argentina.

Apolo.—A las 8 3/4.—El día de Reyes.—A las 9 3/4.—El Tenorio musical.—A las 10 3/4.—El arroyo.—A las 11 3/4.—La corte del porvenir.

A las 4.—El día de Reyes.—El arroyo y La corte del porvenir.

Cómico.—A las 4.—(Doble).—[Los hombres que son hombres... (dos actos).—A las 6.—(Doble). Gente menuda (dos actos)—A las 9 y 1/2.—(Sencillo).—El amigo de la pipa.—A las 11.—(Doble).—[Los hombres que son hombres... (dos actos).

Cervantes.—A las 9 3/4.—(Sencillo).—Fortunato (tres cuadros).—A las 11.—(Doble).—Trampa y cartón (dos actos).

A las 4 3/4.—La vocación de Pepito, tres actos) y Trampa y cartón (dos actos y varias películas).

Price.—A las 9 1/2.—El Rey de las Montañas.

A las 4 1/2.—El Rey de las Montañas.

Esclava.—A las 4.—Princesitas del dólar.—A las 6 1/2.—Los húsarps del Kaiser.—A las 10 1/2.—Peit café.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 3 1/2 a 12 1/2.—Secciones de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

Los jueves y domingos matinées infantiles con regalos de juguetes.

Santal Doré.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Grandes proyecciones de cine.—[«Exit» «Las rocas de Kador».—La sensacional película de la casa Pathé «Del arroyo» (1.200 metros) y «El hijo» marca Aguilá. En preparación «Morir unidos en la tumba inmensa» y «Bajo la zarpa».—Cada día estrenos.

Se admiten proposiciones de arriendo para los bailes de máscaras en el local.

Trípano-Palace.—(Alcalá, 20).—Grandes secciones de cine artístico de 4 1/2 de la tarde a la noche.—A las 6 1/2, gran gala, reunión de la aristocracia madrileña.—A las 11 y 12 de la noche, grandes atracciones: La Miralles, La Pareja de Alcalá, La Troyana, Pepe Medina y las bellísimas Adelita Lulú y Zazá.

IMPRENTA DE «EL CORREO»

# Banco Hipotecario de España

PASEO DE RECOLETOS, NUM. 12.—MADRID

Autorizado por la ley de 2 de Diciembre de 1872, y con exclusivo privilegio para emitir cédulas, en virtud del decreto ley de 24 de Julio de 1875

Capital social: **50.000.000** de pts.

Desembolso: el 45 por 100, ó sean 22.500.000 ptas. efectivas

El BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA hace préstamos desde cinco á cincuenta años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que sólo presta la tercera parte de su valor.

El interés de estos préstamos es actualmente de 4'25 por 100 anual en metálico.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

El prestatario que al pedir el préstamo envíe una relación clara, aunque sea breve, de sus títulos de propiedad, obtendrá una contestación inmediata sobre si es posible el préstamo, y tendrá mucho adelantado para que el préstamo se conceda con la mayor celeridad, si hay términos hábiles. En la contestación se le prevendrá lo que ha de

hacer para completar su situación, en caso de que fuese necesario.

Además, el BANCO HIPOTECARIO hace préstamos en metálico á corto plazo desde uno á tres años, sobre casas en construcción en esta corte, bajo condiciones especiales y que estarán de manifiesto en dicho establecimiento.

Este Banco hace préstamos con garantía de fondos públicos al interés de 3'50 por 100 anual, con garantía de sus cédulas hipotecarias al 3'50 por 100 y sobre valores industriales al 4 1/4 por 100.

También se abren cuentas de crédito con garantía de los valores antes expresados á los mismos tipos de interés, mas una comisión de 2 por 1.000 al año sobre el crédito abierto.

Recibe en depósito cualquier clase de valores en papel y metálico, lingotes y alhajas.

Admite imposiciones en cuenta corriente.

# EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: **LIBERTAD, 29**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes .....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Estranjero, trimestre .....	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de **EL CORREO, LIBERTAD, 29.**

APARTADO DE CORREOS, NUM, 100

## PATENTE DE INVENCIÓN THE UNITED SHOE MACHINERY COMPANY

Núm. 46 004  
MAQUINA PARA CORTAR EL MATERIAL EN HOJAS  
Se reciben órdenes en:  
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º piso, Madrid

Patente de invención número 46.057 y certificado de adición número 46.098

## THE UNITED SHOE MACHINERY COMPANY

MAQUINA PARA FABRICAR CALZADO  
Se reciben órdenes en:  
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º piso, Madrid

## PATENTE DE INVENCIÓN THE UNITED SHOE MACHINERY COMPANY

Núm. 46 044  
MAQUINA PARA COSER EL CALZADO  
Se reciben órdenes en:  
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º piso, Madrid

## PATENTE DE INVENCIÓN UNITED SHOE MACHINERY COMPANY DE FRANCIA

Núm. 46.052  
MEJORAS EN LOS TROQUELES  
Se reciben órdenes en:  
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º piso, Madrid

## Patente de invención SIDNEY WILMOT WINSLOW

Núm. 46.056  
MÉTODO PARA FORMAR LAS PUNTADAS DE CADENETA  
Se reciben órdenes en:  
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º piso, Madrid

## PATENTE DE INVENCIÓN THE UNITED SHOE MACHINERY COMPANY

Núm. 40 020  
MAQUINA DE COSER PARA HACER LAS MUECAS EN LAS VIRAS DEL CALZADO  
Se reciben órdenes en:  
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º piso, Madrid

## PATENTE DE INVENCIÓN THE UNITED SHOE MACHINERY COMPANY

Núm. 49.284  
MAQUINA PARA EL USO EN LA FABRICACIÓN DEL CALZADO  
Se reciben órdenes en:  
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º piso, Madrid

## PATENTE DE INVENCIÓN THE UNITED SHOE MACHINERY COMPANY

Núm. 44 247  
MAQUINA DE ADELGAZAR Ó REBAJAR CUEROS Ó OTROS MATERIALES SEMEJANTES  
Se reciben órdenes en:  
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º piso, Madrid

## METALES PERFORADOS

ESPECIALIDAD PARA APARATOS DE MINAS  
**E. KRIEG & P. ZIVY**  
MOTROUG, cerca de Paris

## Compañía Madrileña de Teléfonos

I, MAYOR, 1  
Tarifa 0

Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras ..... Ptas. 0,30  
Por cada cinco palabras más ó fracción..... " 0,10  
Por una conferencia de 3 minutos ó fracción..... " 3,00  
Por cada copia suplementaria de despachos múltiples..... " 0,10

**Servicio de abonados (1)**  
Por cada despacho expedido desde su domicilio que no exceda de 30 palabras..... " 0,25  
Por cada 3) palabras ó fracción..... " 0,25

(1) Para tener derecho á este servicio es necesario que el abonado haya hecho oportuno previamente en la Dirección.

## Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya (BILBAO)

Fábricas en Baracaldo y Sestao  
Lingote al cok de calidad superior para fundiciones y hornos Martín Siemens.  
Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.  
Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.  
Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.  
Viguería para toda clase de construcciones.  
Chapas gruesas y finas.  
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.  
Fabricación especial de Hoja de lata.  
Cubos y baños galvanizados.  
Lotería para fábricas de conservas.  
Envasos de hojadelata para diversas aplicaciones.  
Dirigir toda la correspondencia á

**ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO**

## Ibarra y Compañía SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES ENTRE

**Bilbao, Sevilla, Marsella**

y puertos intermedios  
DOS SALIDAS SEMANALES

DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.—Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA  
Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

## SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Otroce á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionalmente bajas. Envía tarifas á las personas que las piden.

SE ADMITEN BQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO

Montera, 19, pral. (antes Alcalá, 6).  
Teléfono 517.—MADRID

## MARIN

¡Aconseja!

Veán, examinen y comparen sus asadores modernos, cafeteras y utensilios de cocina irrompibles.

**12, Plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Neri.** — ¡Ojo!

Únicamente **MARIN.**

## Higiene

Cuidados de la boca

Empíense diligentemente los **Alisabr, Pomer y Lacto dentífricos de los REVERENDOS PADRES BENEDECTINOS**

de la Abadía de Solesmes (Sarthe), Francia.

Se hallan en todas las buenas farmacias, papeterías y droguerías del mundo

**ALFRED VILLIARD** exportador y depósito general, Vitoria y Clavijo 24.—Aguapeños, Carrteras y Pomer de la Luz (Alcantarilla).—Avanzada de casas acreditadas en Inglaterra, Francia, Alemania, Bélgica, Noruega y Países Bajos. Especialidades en harinas y cereales de Inglaterra y la Argentina.—Maquetería Inglesa.—Toda clase de materiales para empaque de frutas de los países productores.

## La Confianza

dijo un sabio, es una planta de lento desarrollo. La planta tiene fe en las cosas, la fe y hablando en sentido metafórico, llama fe elige no creer de ninguna manera, pero debe haber una razón y no debe estar en un qué. Por ejemplo, en lo que respecta á una medicina ó remedio, la gente pregunta: ¿ha obrado á otros? Se ha obrado con ella algunos casos? ¿seguirá al mal? ¿Vá en armonía con los descubrimientos de la ciencia? ¿moderna y está en armonía con el abrigado de la experiencia? En tal caso, es el remedio de confianza, y si alguien que se encuentra atacado de alguno de los males para los que este remedio es recomendado, conviene que ponga su confianza en él, y podrá aliviar. Basándose en los fundamentos que se exponen.

Preparación de Warapela su alta reputación entre los médicos así como entre todos los pueblos civilizados. Este eficaz remedio es tan sencillo como la miel y contiene todos los principios nutritivos y carterivos del Aceite de Hígado de Puzo, que extraemos de los hígados frescos del más reciente nacido con jarabe de glicérolitos, Extractos de Malva y Garazo silvestre. Con esta sencillez elimina los ácidos y otros que se encuentran en el organismo; desentraña el aparato y buena digestión y es soluble en Posturas—sus sales á las Fibras, Talo, Fos y Hiermedades Desacortadas. El Sr. Dr. Hugo Barco, de Buenos Aires, dice: he presenciado de Warapela no me es desconocida y el año pasado en una Clínica de París, he tenido ocasión de prescribirla y notar sus buenos efectos. Todos mis colegas de París aprecian esta preparación. Nadie entre un día que en esta y bastará una botella para convencerse. De venta en todas las botellas.

## Caspa Casas. Caspa.

La caspa, además de ser muy desagradable y molesta atención, es señal de debilidad y degeneración de la piel del cráneo y las raíces del cabello en condición que exige la aplicación de un tónico restituyente. Si se descuida este estado, seguirá empeorando el estado del cabello, perderá su color y vigor naturales, aparecerán las caídas, se pondrá seco y quebradizo, y caerá con profusión cada vez que se peine, produciéndose, en último lugar, la calvicie.

Esta es el curso natural de la pérdida del cabello, que es cosa sensible para el hombre, constituye para la mujer una verdadera desgracia. Alotundamente ofrece el TONICO ORIENTAL para el cabello, un medio seguro de evitar estas funestas consecuencias.

Desde que se aplicó el Tónico Oriental como está indicado en las instrucciones que acompañan al frasco, y quedará consiguientemente en su principio. Aunque cuando no se haya tenido esta previsión, y el mal está ya bien adelantado, ofrece esta delicada y eficaz preparación el mejor medio de restaurar el cabello á su estado normal. El Tónico Oriental no es ni gelatina ni pomada, pero posee todas las ventajas de estos productos alistas, sin ninguno de sus inconvenientes.

Da nuevo vigor al cabello y la barba comunicándole perfume y sedosa suavidad.

## J. PARKINSON

Ingeniero Consultor

---The Manor House—Longton Grove—Sydenham---

LONDRES (Inglaterra)

Negocios y representaciones en empresas civiles, mecánicas ó eléctricas que hayan de realizarse en Inglaterra para España.

Especialidad en máquinas-herramientas.

## LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador Kawanga, Divina, Florida, Brisa, de la Montaña, extractos superfinos para el pañuelo,

Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA

Pereda y Compañía.—Santander

## Mannesmannrohren-Weker

DÜSSELDORF

VENDE COMO PRODUCTO DE SU SUCURSAL

Deutsche Rohrenwerke —Rath—

TUBOS SOLDADOS Y RECUBRIMIENTO

HASTA LOS DIÁMETROS MÁS GRANDES

y trabajos de soldadura de todas clases

Dusseldorf, 1902, Medallas de Oro del Estado y de la Exposición

# CONTRA LA ANEMIA

ES INSUPERABLE

# LA SOMATOSE LIQUIDA

Ferruginosa por sus efectos tónicos y aperitivos

Produce rápido y pronto alivio en los trastornos menstruales

Eficacísimo durante la lactancia por su acción lactagoga